

# 固始：“万人助万企”吸引能人返乡兴业

马泽一 马晓冲

“我回来担任村党支部书记虽然苦点累点，家庭年收入少了几十万元，但看到全村由贫变富，文明祥和，方方面面都发生了可喜变化，我感到一切付出都是值得的。”7月21日，正带领村民开展“清洁家园”行动的固始县徐集乡贾庙村党支部书记邵林山，擦了擦额头上的汗水笑着说。

今年57岁的邵林山，前不久放弃苏州年收入近百万元的私营企业，欣然回乡担任村党支部书记，被群众称为“吃亏书记”。据了解，在固始县还有很多像邵林山这样干“傻事”的返乡“能人”。

是什么吸引像邵林山这样干“傻事”的“能人”带着资金、经验返乡进行再创业？带着这样的疑问，笔者在固始县进行了采访。

“固始县在外务工人员多达

80万，他们中很多是创业有成的大老板，听说家乡在大力开展‘万人助万企’活动，不仅人回来了，有的还把产业搬回家乡，‘老板带老乡，携手同致富’的氛围越来越浓。”在该县草庙集乡，该乡党委书记廖宏伟深有体会地说。

据不完全统计，目前该县返乡创业人员已有2000余人，带动农户兴办种植养殖业上万人。靠着“能人”返乡创业，该县陆续建成的陈集镇根亲牡丹园、观堂乡九冲碑生态园、204省道现代农业长廊、草庙伊甸园等近20家特色农业、休闲农业、乡村旅游业等已经成为固始县推进农业发展提速增效的新亮点。

“真让我没想到的是一回老家就不想走了，这主要是因为县里热心周到的服务，让我省去了好多麻烦事。下一步，我打算实施豫南农耕文化展览馆建设，打造一个集观光农业、休闲旅游为一体的现代

农业示范园区。”从草庙集乡吕岗村现代农业示范园董事长姚明铎话语中可以听出他坚定的信心。

据了解，自2020年以来，固始县大力打造亲清新型政商环境，积极做好“招”“引”两篇文章，全面实施招才引智和招商引资计划，先后出台了《关于支持农民工返乡创业的实施意见》《固始县“万人助万企”活动实施方案》等文件，设立了农民工返乡创业投资基金，对返乡创业人士实行奖励措施，极大地激发了他们返乡创业动力。

“今后，我们将深入贯彻‘万人助万企’‘项目为王’理念，不断优化营商环境，努力解决企业在参与、融入产业链、供应链上下游遇到的断点、堵点、难点和痛点问题，为企业落地、发展提供保姆式服务，确保企业项目愿意来、留得住、发展好，吸引更多外出‘能人’返乡建功立业。”该县相关负责人表示。



7月20日，光山县北向店乡李楼村富仁辉合作社湖羊养殖基地社员正在喂养湖羊。近年，该合作社从浙江湖州引进湖羊优良品种，采取“合作社+基地+农户”模式养殖湖羊，并向农户免费提供“种羊”和全程技术指导，同时高价回收农户出栏的湖羊。 谢万柏 摄

## 紧绷安全弦 防汛保平安

息县龙湖公园管理处扎实做好公园防汛工作

本报讯(记者韩蕾)近段时间，息县迎来持续性强降雨，为贯彻落实市、县有关防汛工作部署，做好公园防汛工作，加强公园安全隐患排查，确保人民群众生命财产安全，息县龙湖公园管理处提前预警，多措并举，筑牢防汛安全线。

记者通过采访了解到，为加强安全隐患排查，息县龙湖公园管理处组织专人对公园有可能发生安全隐患的地方进行全面排查，建立工作台账，并逐项对标整改；密切关注天气状况，及时发布预警信息，提前设立预留排水口，加固堤坝；同时强化值班制度，落

实景区24小时负责人带班值班责任制，日常安排值班人员对公园全域巡逻，加强对重点时段、重点部位的巡查力度；并且加大宣传力度，在公园主要入口及人员流动较大的区域设置展板、提示牌等，图文并茂讲解防溺水等知识，提醒游客提高安全防范意识。

龙湖公园景区面积较大，据了解，为确保安全，配备有大型救生艇2艘，中型救生艇2艘，救生小船7只，巡逻执法车辆3辆，电动两轮巡逻车7辆，除了公园日常值班的巡逻和救援人员，另配有10名应急人员随时待命；在公园救生船、桥上、护栏等地段配备

有救生衣、救生圈、救生绳，各路段设置有不同长度的救生杆并安排有专人管护；同时还设置有微型消防站，内设救生软梯、防火服装、消防水枪、灭火器等多种消防器材，同时设立防爆器材柜、应急药物等。

下一步，息县龙湖公园管理处将始终绷紧安全稳定这根弦，提高站位抓安全、强化责任抓安全、严格整改抓安全，把安全稳定各项措施落细落小落到位，认真落实各项防汛工作安排，盯紧重点、抓住难点、消除盲点，坚决守住守好安全生产这条不可逾越的红线。

县区

传真



## 登记颁证

罗山县朱堂乡安置房不动产权证拿到手，搬迁群众吃下“定心丸”

本报讯(袁纯辉)为加快推进安置住房不动产登记和颁证工作，给搬迁群众吃上“定心丸”，罗山县朱堂乡不断压实工作责任，大力推进易地扶贫搬迁安置住房不动产登记和产权证发放工作，截至目前，全面完成了78套安置住房不动产登记颁证工作。

强化组织领导，坚持高位推进。该乡及时成立以分管领导为组长，以乡城管中心、农业中心、社事中心等部门的易地扶贫搬迁安置住房不动产登记颁证工作领导小组，统一指挥，统筹安排，明确和压实工作责任，按时间节点，强力推进不动产登记颁证工作。

强化部门协作，坚持信息共享。该乡由乡政府统筹，乡城管中心牵头，各部门协助，按照“缺什么补什么，谁管辖谁负责”的原则，统一收集、整理办证材料，确保78套安置房权属清晰、材料齐全，为安置住房不动产登记打下坚实基础。

强化精细管理，坚持真情服务。该乡通过电话通知、微信告知、广播宣传等方式，结合巩固脱贫攻坚成果走访帮扶活动，逐户对不动产产权户登记数据再复核、信息再沟通、身份再核对，确保办证的要件要素、个人信息登记“零失误、零遗漏、零纠纷”，确保办证通过率100%，颁证完成率100%，极大提高搬迁群众的幸福感和满意度。

## 入户走访

浉河区董家河镇扎实开展住户调查工作

本报讯(郝祥睿)浉河区董家河镇自2018年开展住户调查工作以来，始终高度重视本项工作，明确责任，镇政府及时加强与辅调员及记账户的联系，在村辅调员及住户的通力配合下认真完成了住户调查基础工作，确保住户调查数据的准确性、完整性、及时性，并取得了良好的成绩。

该镇高度重视住户调查工作，安排专职人员负责本项工作，做好各项基础工作，及时与被抽村委辅调员，住户做好沟通，确保住户调查工作能顺利进行。

该镇开展业务培训，使辅调员了解自身职责，住户了解如何进行记账，确保记账顺利进行。每月与辅调员一起下村与住户沟通，坚持访户制度，确保每月都能与各个住户沟通，保障每月记账补贴及时发放到位，及时了解住户记账中遇到的困难与问题进行沟通交流。

该镇在月末记账完成后，能够及时进行数据审核工作，确保每项数据准确无误，并及时检查账页，确保账页没有漏记、错记现象。